

## ■ 隔岸观火 |

国足究竟  
处于什么水平

葛爱平

中国足球队在2026年世界杯亚洲区预选赛18强赛中的表现一如既往地让人忧虑。随着最后两轮比赛(6月5日客场对阵印度尼西亚,6月10日主场对阵巴林)的临近,国足的实力、挑战与前景成为热议话题。中国足球究竟处于什么水平?

截至2025年5月25日,国足在18强赛C组中以2胜6负积6分,排名垫底,直接晋级2026世界杯几无希望,唯有争夺第二轮的淘汰赛资格。

过去八场比赛中,国足仅击败泰国和巴林,面对日本、沙特、澳大利亚等强队暴露了技战术和心理素质的较大差距。此次备战,主教练布兰科·伊万诺维奇让武磊回归、归化球员塞吉尼奥加入以及年轻球员王钰栋、刘诚宇入选,为球队注入了活力。然而,中国队攻防转换效率低、后防稳定性不足仍是历史性问题。

最后两轮比赛的对手目前在18强赛中的排名都高于国足。印尼队主力阵容中一大半是归化球员,拥有欧洲式的攻击力,对中国队防线将造成极大威胁,这场比赛域外机构的预测为1比1平局,悲观则为0比1小负。而对于中国队来说,只有胜,才有路走下去。

6月10日主场对阵巴林。实力接近,但国足主场作战有心理优势,历史交锋稍占上风。若能调整状态、提升进攻效率,有望以1比0或2比1小胜。但若前一场对印尼失利,士气可能受挫,平局(1比1)概率增加。

最后两场,主场球迷支持、归化球员表现及战术执行将是胜负关键。意外的是日本队已经提前出线,最后两战派出替补出战,那就什么情况都可能发生了。如果出现“意外”,即使国足两战全胜,也因之前丢球太多,仍有可能倒在附加赛门外。由此,客观冷静地分析,国足此次晋级附加赛概率不大,前景严峻。

尽管如此,万一国足最后两战能惊险突破而进入附加赛(就像36强惊险突入18强),必将极大提振国内足球热情,吸引更多投资和关注。反之,若再次折戟,则可能进一步打击国人对中国足球的信心。

中国足球究竟处于什么水平?此次18强赛仍然是检验中国足球水平的试金石。比赛表明,中国足球与日韩等亚洲强队的差距仍大,中国足球的定位目前在亚洲处于二流偏下水平甚至三流水平,在世界排名第70-80位之间。

国足18强战出线希望一如既往地不大。中国足球能做的,就是不灰心,找准道路,从头再来吧。

## ■ 秦天论道 |

以弱胜强  
好戏连台

秦天

24日晚8时,女足亚冠决赛,武汉江大战墨尔本城。

25日凌晨零时,女足欧冠决赛,阿森纳战巴萨。

先看亚冠,后看欧冠,是观感完全不同的比赛。

不奇怪。王霜是中国技术最好的球员,留洋英超的热刺,只能坐在替补席上,上场机会

很少。

在英超,热刺比不上阿森纳。阿森纳踢巴萨,大部分时间被压着打,连球都很难碰到。

巴萨球员技术之好,让人连声“啧啧”。

不奇怪。巴萨11号普特利亚斯、14号邦马蒂,都是蝉联金球奖的球员。金球奖,塔尖上的珍珠,世界最佳。

墨尔本城球员的技术也不算好,但她人高马大,身体强壮,凭借此,占有优势,并先进一球。进入补时,第92分钟,墨尔本城又入一球,赢定了。但是,裁判看视频,因墨尔本城一球员犯规在先,进球取消。第94分钟,武汉江大最后一攻,球虽未进,但是,裁判看视频,判罚墨尔本城球员禁区内手球。王霜罚进点球,绝平。

命悬一线,不死。大难不死,必有后福。加时赛,0比0。点球决胜,5比4,武汉江大获胜,赢得

首届亚冠。

是运气好。好运气立在顽强防守的基石之上。

相比武汉江大,阿森纳更被动,但她众志成城,在门前筑起了铜墙铁壁,一次次瓦解了巴萨如潮攻势。巴萨并没创造太多的好机会,只有一次吊射,击中横梁弹出。

阿森纳少有进攻,但每攻一次都有威胁。第77分钟,替补上场仅4分钟的斯蒂娜一脚扫射,攻破了巴萨的球门。

偶然吗?未必。36岁、上任不足五个月的主帅勒妮,换上斯蒂娜,有无授以妙招?

凭借这一进球,阿森纳战胜欧冠霸主巴萨,爆了大冷门。

两场“以弱胜强”的典型战例,希望对中国男足有所启示。打胜仗,未必只有加强进攻,尤其是弱队。

## ■ 宇观赛场 |

日内瓦  
小德创造奇迹

朱润宇

在日内瓦,小德如愿以偿,赢得了第100冠。

夺冠后,他加入了康纳斯、费德勒的行列,成为第三位职业生涯冠军数破百的球员。ATP为三位传奇的成就起了名,叫“No.1 Club”。除了这三位,整个巡回赛也只有纳达尔和伦德尔赢得了90个以上的男单冠军数。如今,这些传奇中,只有小德还是现役球员,仍有机会创造更多奇迹。

这是他连续第二年到日内瓦参赛,也是为了备战法网,接受了本站赛事的外卡。和今年迟迟追寻百冠无果一样,去年的他正面临职业生涯第二长“冠军荒”。当时,“至少要打一场比赛”的他,在半决赛的三盘大战中不敌捷克人马哈奇。

今年的日内瓦,排名下滑至第六的小德,压力似乎更大。刚刚与穆雷结束师徒关系,他职业生涯末期的路该怎么走下去?去年8月,巴黎奥运会赢得金牌后一直无冠,接受这张ATP250赛事的外卡被认为“可能拖累法网”,更不要说在天边近在眼前的百冠。今年3月的迈阿密大师赛,他离冠军只有一步之遥,但仍输给了年龄仅有自己一半的捷克小将门西克。

这次夺冠,小德认为,自己“找到了心理和情绪的最佳状态和平衡”。虽然这句话看上去平淡无奇,及时调整状态似乎是每个巨头的立身之本,但对于已经年满38岁的他来说,并不容易。不论是在大师赛、大满贯,还是普通的ATP250赛事争冠,他可能都要倾尽所有。

现实的伤病和年龄的增长,让他在与过往、未来的成就对抗时,显得越来越力不从心,“巨头”的称号好像带来了一种虚无感,而不是荣誉。越来越多充满野心、跃跃欲试的年轻人,正等着击败他一战成名。

但支撑他的,是一股不言败的力量。从2006年在荷兰阿姆斯特丹公开赛夺得首冠以来,近20年间小德改变过技战术,也成为了一名成熟的巨头,但不变的是这股精神力量。根据他的说法,这并非天赋,而是必须通过努力才能换回的东西。

如今,小德将迎来本赛季的第二场“大考”法网。随着辛纳解禁复出、阿尔卡拉斯等待继承同胞前辈纳达尔的衣钵,他将面临更大的挑战。不过,拿到了百冠后,他也许可以从容、淡定地应对这些压力,继续以不言败的巨头姿态示人。

## ■ 自说自画 |

## 警惕“格外关照”



阿仁

在全国游泳冠军赛上,浙江队的潘展乐成就了自由泳项目的“一条龙”冠军,他在自由泳的所有项目决赛中都夺下了金牌。潘展乐在男子50米自由泳、100米自由泳、200米自由泳、400米自由泳都获得了冠军,潘展乐还收获了男子4×100自由泳接力、男子4×200自由泳接力和男女4×100混合泳接力金牌。潘展乐去年在巴黎奥运会上夺得了男子100米自由泳金牌并刷新这个项目的世界纪录,就此震惊世界泳坛。潘展乐受到国人的喜爱还因为他怒怼了一些不友好的世界泳坛的大佬。“看不起我们的,今天终于把他们拿下了!”“憋着一口

气,所有人的希望,在我下水前一刻,我感受到了!”

在这次游泳冠军赛的男子4×200米接力决赛中,由汪顺、费立玮、孙杨和潘展乐组成的浙江队备受瞩目。这是由三位奥运会游泳冠军组成的队伍,泳迷们笑称:“这是神仙阵容!”在浙江队夺冠后,孙杨在接受央视采访时说,许久没有参加团体项目比赛了,“等交接棒时腿在抖”。他希望大家在未来可以看到更好的34岁的孙杨。孙杨是中国游泳的上位领军人物,他是史上首位在男子200米、400米、1500米自由泳项目上都获得奥运冠军的泳将。2020年孙杨因“抗检”事件被处以八年禁赛,孙杨的案件后经国际

体育仲裁法庭宣布,孙杨的八年禁赛减为四年三个月。众所周知的事实是当时向孙杨实施赛外检查时,是使用了未经专业培训、不具备法定资质人员来采集运动员样本的。对中国取得了优异成绩的运动员“格外关照”是一些国际机构的惯用手段。这一次央视对孙杨的采访,在我看来这是在以正视听的。新一代的领军人物在接棒后要正视、重视以往的经验与教训。保护好我们的优秀运动员有很多工作要做。千万不能放松警惕。

多哈乒乓球世界杯赛上又见中国选手的球拍受损,这是提醒我们,为冠军保驾护航,一刻也不能懈怠的!

## ■ 老骥伏枥 |

女足亚冠冠军  
的含金量

姬宇阳

首届女足亚冠比赛,产生了亚洲女足俱乐部历史上首个洲际赛事的冠军奖杯!武汉车谷江大女足成为这第一个非同寻常的冠军。

除了总共130万美元奖金之外,武汉车谷江大还直接获得了2026国际足联首届女足世界杯参赛权,而非世俱杯。

国际足联首届女足世界杯是2026年1月28日-2月1日举行,四支球队将在中立场地通过三场淘汰赛速战速决。欧足联、南美足联、中北美及加勒比海足联的洲际冠军获得直通名额。亚足联、非洲足联、大洋洲足联冠军需经历两轮淘汰赛。最终胜者获得正赛席位。

而国际足联今年已经宣布了首届女足世俱杯将在2028年举行。首届女足世俱杯将于2028年1月至2月举行,共有来自六大洲的19家顶尖俱乐部参赛。

刚刚结束的本赛季欧冠女足,总奖金也提升到了2400万欧

元,其中48%(1140万欧元)将分配给参加了正赛的俱乐部,29%(700万欧元)会分给没有参加正赛的俱乐部,而23%(560万欧元)则会给到未能参赛的女足俱乐部。

以欧冠冠军阿森纳女足为例,在小组赛阶段,阿森纳女足取得了5胜1平,她们除了获得了40万欧元的参赛奖金,还收获了25万欧元的胜利奖金。小组头名的名次帮助阿森纳又收入2万欧元,而晋级八强则带来了额外的16万欧元。晋级四强再多18万欧元,进决赛再次获得20万欧元的奖金,最终夺冠,额外再收获15万欧元。

简而言之就是,武汉车谷江大女足这座亚冠冠军奖杯,在世界女足各项赛事含金量开始不断增加的当下,来得正是时候!